

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION
 En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Fundador: J. Manuel Santos.
 Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5; telf. 211.
 donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS
 En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
 La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cu., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerates, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 **JUAN DE CASTRO Y MESIA**

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION **GENEROS INMEJORABLES**
SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA

LOS DOS PATRIOTISMOS

La vida psíquica, la vida de nuestra conciencia es movimiento, es pasar de una sensación a otra, de una idea a otra idea, de un acto a otro acto. Ese movimiento supone un motor. En nuestra conciencia tiene que haber alguna porción de ese contenido encargada de poner en movimiento el resto. A esos contenidos de nuestra psiquis, que funcionan como motores, llaman los psicólogos emociones. Tal la amargura.

La demostración del valor y motivo de la amargura nos sale al encuentro como el cínico por las calles de Atenas viene a demostrarnos su capacidad de movimiento, andando.

Con efecto, apenas sentido, con sincera amargura el hecho español, la realidad actual española, se nos convierte en un problema.

Si sentimos que es España un pozo de errores y de dolores, nos aparecerá como algo que no debe ser cual es, que debe ser de otra manera. España es, pues, un problema. Más al punto nos sentimos solicitados a pensar cómo debía ser España; hémos, pues, ya en movimiento, buscando la futura España, solución del problema español. España nos preocupa, nos sorprendemos ocupados seriamente en resolver un problema, estamos ya trabajando. La amargura nos devuelve la realidad de nuestra tierra convertida en problema, en tarea, y como inopinadamente nos hallamos purificados, convertidos en trabajadores, es decir, en hombres capaces de una activa honradez.

Hay dos maneras de patriotismo: es una mirar la patria como la condensación del pasado y como el conjunto de las cosas gratas que el presente de la tierra en que nacemos nos ofrece. Las glorias, más o menos legendarias, de nuestra raza en tiempos pretéritos, la belleza del cielo, el garbo de las mujeres, la chispa de los hombres que hallamos en torno nuestro, la densidad transparente de los vinos jerezanos, la ubérrima florescencia de las huertas levantinas, la capacidad de hacer milagros insita en el pilar de la virgen aragonesa, etcétera, etc.... componen una masa de realidades, más o menos presuntas, que es, para muchos, la patria. Como se parte del supuesto de que todo eso es real, está ahí, no hay más que abrir los ojos para verlo, resulta que frente a esa noción de patria no queda al patriotismo más que hacer sino ausentarse cómodamente y ponerse a gozar de tan deleitable panorama. Este es el patriotismo inactivo, espectacular, extático, en que el se dedica a la fruición de lo existente, de lo que un hado venturoso le puso delante.

Hay, empero, otra noción de patria. No la tierra de los padres—decía Nietzsche—sino la tierra de los hijos.

Patria, no es el pasado y el presente, no es nada que una mano providencial nos alarga para que gocemos de ello, es, por el contrario, algo que todavía no existe, más aún, que no podrá existir, como no pugnemos enérgicamente para realizarlo, nosotros mismos. Patria en este sentido, es precisamente el conjunto de virtudes que faltó y falta a nuestra patria histórica, lo que no hemos sido, y tenemos que ser, sopena de sentirnos borrados del mapa.

Por muy cumplida que sea la vida de un pueblo, tiene hartó que mejorar. Esa mejora de la patria, esperan nuestros hijos de nosotros para que su existencia sea menos dolorosa y más llena de posibilidades. La mejora de la patria, la perfección de la patria, es la patria de nuestros hijos y, por lo tanto, la verdadera nuestra si somos padres, no sólo en cuanto a la carne, sino en cuanto al espíritu y al deber....

Entendida así la patria, es el patriotismo pura acción sin descanso; duro y penoso, afán por realizar la idea de mejorar que nos pongan, los maestros de la conciencia nacional. La patria es una tarea a cumplir, un problema a resolver, un deber.

De aquí que este patriotismo dinámico, y como dice Gabriel Alomar—futurista, se vea precisado constantemente a combatir al otro quietista y voluptuoso. Para saber qué debiera mañana ser nuestra patria, tenemos que sopesar lo que ha sido y acentuar sumamente los defectos de nuestro pasado. El patriotismo verdadero es crítica de la tierra de los padres y construcción de la tierra de los hijos.

J. ORTEGA Y GASSET

Charlas.....

A mis lectoras.

Hoy, entre las múltiples cartas que recibo a diario, he rasgado la néma de una cuyo sobre estaba escrito con letra temblorosa, con esa letra que escribimos cuando el corazón nos dilapida, letra borracha de dolor, sin uniformidad en sus trazos, letra derrotada, convulsa, caída, letra de hambre y de miseria, reveladora del estado psicológico de la persona que la escribe, y que es protagonista de esos trágicos misterios del hogar que terminan siempre con un suspiro entrecortado porque el corazón está hecho cisco y con una lágrima temblona, fría y medio seca porque los ojos se agostaron ya de tanto llorar.

La carta era de una mujer, de una viuda de cuarenta y dos años, llamada Amparo Tarragona, que en compañía de una hija que cuenta veintidós años de edad, luchan en su mezquino cuchitril sin aire y sin luz contra la miseria, el hambre y la muerte, que montada sobre su caballo amarillo baila a su alrededor sobre su caballo zarabanda, acariciándolas de vez en cuando con su guadaña fría como los tómbanos, llevando a sus almas un profundo dolor y dando a sus rostros y a sus ojos una indescriptible mueca de espanto.

Oh, la Muerte!, trágica visión que no haría tantas víctimas si la sociedad en que vivimos, fuera más noble, más generosa, más altruista, más equitativa y menos egoísta.

En este momento, está mi pluma preñada de santas y nobles rebeldías que pugnan por salir para quedar exteriorizadas sobre las albas cuartillas, yo entonaría un himno rein-

vindicatorio para los caídos, para los desheredados, para los débiles, lanzaría duros apóstrofes y valientes execraciones contra determinados elementos sociales, sería el muelín que al mágico conjuro de la Humanidad y de la Justicia, reuniría a mi alrededor a los irredentos, y haciéndoles una vibrante apología de la violencia, les diría: adelante, adelante, adelante....

Peró, para qué! Pch! Nada, nada, nada.... Esta pobre mujer carece de lo más necesario, el usurero se llevó su manteleta, su anillo de boda, sus sábanas y un retrato con el marco de plata que antes ella regó con lágrimas; lo empeñó todo, absolutamente todo, hoy no tiene nada más que hambre y una hija que también le padece, en su zaquizami de la calle del Pozo Amargo, número 16.

Vosotras, lectoras mías, que sois tan bellas como generosas, quiero que acudais en socorro de esta desgraciada. Me dirijo a ti Carmen, que tienes un corazón hermoso como tu rostro moreno, y a ti Pilar, la mujer egregia de alma hialina y caritativa, y a ti Mercedes, la buena, la santa, y a ti María Luisa, que acostumbra a socorrer a los desvalidos, y a ti Fernanda, en cuyo rostro se retrata la satisfacción, de la que continuamente ejecuta buenas acciones, y a ti también, Pepita, mujer de luz y de aromas que amas intensamente los claveles que adornan tu mirador y que copian el rojo de tus labios como gajos de Granada.

A todas vosotras me dirijo, por caridad, dejad un sólo día de comprar polvos, crepé, horquillas, cintas, flores, seda o puntillas y dedicar esa cantidad a socorrer a esa madre y a esa hija que, ahrojadas por el dolor, apenas si pueden llorar esperando que vuestra linda y señorial mano deposite un óbolo de caridad en su hogar misérrimo y quejumbroso como sus almas.

Carmen, Pilar, Mercedes, María Luisa, mujeres que tanto yo canté, ser generosas.

Cabello

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

NUESTROS POETAS

EN UN ALBUM

Pintar hice este clavel para ofrecértelo a ti, pretendiendo que el pincel hiciera un trasunto fiel de tus labios de rubí.

Mas ¡ya lo ves! no he podido con mi galante ideal quedar airoso y lucido, pues no tiene parecido la copia al original.

Y no lo extraño, a fe mía; que no hay pincel, ni color, ni pintor de tal maestría que lograr pueda, María copiar tan hermosa flor.

Por eso en este papel al boceto del clavel quiero acompañe un consejo; que te mires al espejo en vez de mirarle a él.

JOSÉ MANUEL DE VILLENA

No se devuelven los originales.

Comentario a unos párrafos.

Llanto de cocodrilo.

¡Habrá insinceros!

Duélese anoche un periódico del empeño en extinguir lo que él denomina sabor artístico de Toledo, y con este motivo, aunque se maravilla el lector, muestra su malquerencia contra los que propugnamos por que semejante empeño no siga prevaleciendo.

También con igual motivo quiebra de soslayo otra cañita contra el asendereado barrio moro-judío, y a renglón seguido, remítese al dictamen de los arqueólogos que encarecen la necesidad de conservarle a toda costa.

Allá los de más avispadas entenderás se las compongan para cohonestar cosas tales, y contraigámonos al tema sobre el cual trae ese periódico lo del barrio-moro-judío tan por los cabellos como sus refranes Sancho.

Cierto que las fiestas de Semana Santa en Toledo van de año en año perdiendo atractivos. Entre otras cosas, no ha vuelto a salir de los almacenes de la catedral el grandioso monumento, asombro de los forasteros, y torna a ser sustituida la orquesta en los Misereres por el canto gregoriano, que tan poco agrada a las gentes, aunque conviene rectificar en este punto el juicio que consigna el colega, de que no se avenga esa música con la severa majestad del templo primado.

Contiene el riquísimo y no bien explorado archivo de la catedral fesoros de música polifónica, a los cuales se refiere Blasco Ibáñez en su magnífica novela, que debieran exhumarse para mayor esplendor del culto religioso y regalo de los espíritus selectos.

Por cierto que algunas obras musicales del citado archivo han sido desempolvadas, y no sólo para gusto y provecho comunes. Quien traza estas líneas ha oído en Madrid al piano una preciosa tonadilla inédita del racionero de nuestra catedral Pedro Lagarto, con letra en que donosamente triunfa la mujer toledana de la mujer sevillana; la cual tonadilla, juntamente con otras, sería un número atrayente de fiestas que, representando con tino antiguas usanzas, acá debieran organizarse con la mayor frecuencia posible para atraer y retener durante un buen número de días a los forasteros que en otras ciudades, mucho menos artísticas que la nuestra, dejan su caudal.

Esto debieran y pudieran ser las fiestas de Semana Santa en Toledo: un gran motivo de atracción. Respecto a los cultos, no los habrá más esplendurosos en catedral alguna. Nada habremos de magnificencias artísticas, para contemplar las cuales se aprovechan estas fiestas. Y en cuanto a las procesiones, numerosas y admirables esculturas, imágenes modelos, unidas por la tradición, hay en nuestras iglesias y conventos, que ignoradas aun de los propios toledanos, bien podrían exhibirse en tales días por las calles.

Con una acertada propaganda por toda España—semejante a la que Sevilla, con su universal fama, hace, todos los años—habriase logrado el objeto.

Mucho dinero hace falta para conseguirlo, y no sin él dan extraordinaria brillantez a sus fiestas Sevilla y otras ciudades, para reintegrárselo considerablemente multiplicado. Pero más que dinero, ó tanto como dinero, hacen falta gentes directoras que se preocupen algo siquiera por la prosperidad de sus poblaciones.

Aquí nuestras clases directoras—carentes de ideales, ayunas de cultura é insensibles a la satisfacción de hacer el bien de los demás—se aviejan buenamente en las tertulias de los cafés y de los casinos, abandonando a la buena de Dios el interés público y el porvenir de la ciudad, hartó digna, no de tópicos declamatorios, que broten de los labios sin hacer vibrar el corazón ni espolear la voluntad, sino de grandísimas, incesantes y positivas solicitudes.

¿Cómo no ha de desaparecer así el sabor artístico, y cualesquiera otros sabores, de Toledo?

Claro que lo extraño es que desaparezca, no el sabor de Toledo, sino Toledo mismo, con los esfuerzos que el periódico de referencia hace por evitarlo....

¡Habrá insinceros!

A. GOMEZ CAMARERO

VIUDA SIN RECURSOS

UNA OBRA DE CARIDAD

Una pobre viuda que se encuentra en tristísima situación en compañía de su hija, joven de veintidós años, nos ruega hagamos saber su carencia de recursos para vivir, a las almas caritativas, por si su noble corazón les insta a depositar en una misera morada de esta pobre mujer, un óbolo con que poder sobrellevar la cruel miseria con que la vida la rodea.

Nosotros exponemos a la caridad de nuestros lectores el caso por si quieren socorrerla en su vivienda, calle del Pozo Amargo, núm. 16, patio, donde preguntarán por Amparo Tarragona, ó en su defecto, pueden remitir los donativos a esta Redacción, para nosotros hacerlos llegar a manos de quien de modo tan cruel atenaza la desgracia.

No dudamos que los nobles sentimientos y muy alta caridad de nuestros lectores se revelarán una vez más socorriendo a esta pobre mujer y a su hija, que hoy se halla en los brazos del más triste infortunio, como es la miseria y el hambre.

UNA ACLARACION

Al tomar nota de un acta de una de las sesiones celebradas por la Junta de Subsistencias, equivocadamente anotamos el pueblo de Templeque entre los que se encontraban sin trigo por haberlo vendido. Hoy que nos hemos dado cuenta del

Escuela Toledana

de Instrucción Militar Preparatoria

Para soldados de cuota y

EXCEDENTES DE CUPO

Con motivo del acuerdo tomado en Consejo de Ministros disponiendo el llamamiento a filas del cupo de instrucción, se abre en esta ESCUELA un curso especial para los mozos que aspiren a reducir el tiempo de su permanencia en filas, con arreglo a la vigente Ley de Reclutamiento.

Este curso empezará el día 1.º de Abril. Informes, noticias y matrículas, de una a tres de la tarde.

Calle Nueva, 4 y 6, 2.º—TOLEDO

error que involuntariamente cometimos, sin que nadie nos pida rectificación, lo hacemos espontáneamente y por fueros de estricta justicia, complaciéndonos en manifestar que el pueblo de Tembleque no sólo no ha vendido el trigo, sino que dispone de mil cincuenta y siete quintales métricos de dicho cereal, destinados al consumo de los pueblos de la provincia que lo necesitan.

Además, nos consta que el digno alcalde de Tembleque, D. José Rincón, extrema su celo para no consentir salga un solo grano que vaya a parar a manos de los acaparadores.

La verdad ante todo.

DE LA CONFERENCIA DE ANTEAYER

EL CONVENTO DE SAN PABLO

Como indicamos ayer, hoy continuamos la breve descripción de la conferencia del pasado domingo.

Después de la visita a las Benitas ó convento de la Reina, nos encaminamos al de las Jerónimas ó de San Pablo.

Es quizás este convento de los que más sabor legendario contienen. Situado en lo hondo de aquel antiguo barrio de tejedores, donde aún se oye como lejano eco el traqueteo de alguna de estas máquinas que por fortuna quedan por aquellos lugares, se ve dicho convento entre restos interesantes de casas incorporadas al conjunto que lo componen; entre ellos encuéntrase también los viejos muros de su iglesia seguros y firmes de su aplomo, por estar bien apoyados en robustos contrafuertes de carácter ojival, que á trechos refuerzan su bien aparejada mampostería de piedra de grano, rematada en lo alto por un original tejazoz de ladrillo de canto con tejas combinadas, sobre el que se asientan y asoman las canales del tejado.

Luego de pasar un patinillo á fin de solicitar el permiso de la superiora por medio de la demandadera, que, viéndonos acompañados por el digno sacerdote cuanto amante entusiasta del arte toledano D. Clemente Ballesteros, se nos facilitó en seguida.

Después de lamentar la desaparición más ó menos justificada de una escalera adornada con azulejos de buena época, que antes existiera en referido patiecito, nos dirigimos hacia la puerta de la iglesia, no sin antes escudriñar paredes, ventanas y rejas, al objeto de encontrar algún pequeño detalle que delata á veces cuánta sería la riqueza artística de este pueble cuando como material de aprovechamiento se colocan en los muros fragmentos de estatuas, trozos de molduras y pedazos decorativos que nos hablan de otros tiempos de verdadero esplendor. En confirmación de esto, hallamos entre las piedras de la mampostería un escudo tallado en piedra caliza, donde se mostraba en relieve un león y el capelo de un cardenal.

Más adelante, doblando la esquina frente á estrecha calle y sobresaliendo del plano del muro sobre robustos y bien talladas zapatas dobles, nos llama la atención un artístico saledizo del siglo XV, que con su tejadillo y labrado techo protege de la lluvia á la puerta de la iglesia, cuyo umbral está en un plano horizontal excavado del que determina la rampa de la calle donde está situado.

Un pequeño pretil contiene el terreno de la rampa empedrada con rayos,

para dejar el hueco preciso al nivel de la parte baja de la puerta. Un fondo de casitas pobres de silueta irregular cerca y lejos, componiendo las más extrañas perspectivas en la calle silenciosa, nos despierta en nuestro espíritu, por medio de raras sensaciones, esa mágica poesía, evocadora del pasado entrevisto, pareciendo adquirir formas tangibles los recuerdos indeterminados de tiempos, personas y cosas, que la fantasía completa y embellece.

La iglesia, de una sola nave, cubierta con bóvedas de crucería, apoyados sus aristones en salmeres, decorados con ojarascas góticas, no tiene gran esbeltez, y en nichos, altares y retablos, se multiplica, repitiéndose el escudo del cardenal Niño de Guevara. Así se observa en el retablo del altar mayor y en casi todos los restantes.

El sepulcro de mármol obscuro de este toledano príncipe de la Iglesia, tiene toda la frialdad y pesadez de las producciones arquitectónicas de este género del siglo XVII. Sólo dos retablos, los últimos correspondientes á los lados del Evangelio, y la Epístola, son del Renacimiento español. Y sin más que pasar á la sacristía, donde vimos unas preciosas tablas pintadas, quizás procedentes de un arrocabe de un artesonado del siglo XIV clavadas en un techo vulgar, nos retiramos, y gracias al interés del señor sacerdote que nos guiaba, penetramos, previo el permiso de su dueño, en la célebre casa de Munárriz.

Este espléndido palacio un día, y por desgracia hoy, lamentable ruina, aún conserva testimonios de su grandeza en la hermosa portada, balcones, rejas y «arrabás» de sus ventanas, de estilo plateresco, aunque bien acentuado el Renacimiento español, sobre todo en la portada. Dentro, entre otras cosas, vimos techos de buenas maderas, sobre frisos tallados en yeso, y una preciosa capilla revestida de yeso tallado de igual carácter á los que de esta índole existen en el Hospital de Niños expósitos.

Sobre la forma en que están colocados los diferentes témpanos de yeso y el bien solucionado problema que por no estar esta cupulita montada sobre un cuadrado completo para convertirlo en octógono, y de éste pasar al casquete esférico, el Sr. Cabrera hizo las explicaciones necesarias á fin de aclararlo todo y disipar las dudas que pudiera ofrecer á sus alumnos.

Los visitantes quedaron agradecidos de las atenciones que con ellos tuvo el dueño de la casa, y una vez en la calle, junto al Colegio de Infantes, pudieron convencerse del poco celo que muestran nuestros técnicos municipales, porque ciertos detalles que le dan carácter á nuestra ciudad y contribuyen al fomento del turismo, desaparezcan como tuvimos lugar de ver y convencernos por nuestros propios ojos, al echar de menos dos leones de piedra y parte de la cornisa donde estaban colocados sobre una portada de granito, que además ha sido enjalbegada de azul, como asimismo otras muchas de aquel barrio, ocultando los tradicionales muros de mampostería y ladrillo, que tanto llaman la atención de los extranjeros y tanto acreditan á los oficiales albañiles de aquellos tiempos.

La próxima tendrá lugar en el Convento de Santo Domingo el Real.

DIARIO TOLEDANO se halla de venta en todos los centros de periódicos de la ciudad y en la Librería y Objetos de escritorio de Mauricio S. Gómez Plaza del Solarejo, núm. 11.

Instrucción pública.

De la Sección.

El Rectorado ha dispuesto que se instruya expediente gubernativo, por abandono de destino, á D.ª María Desamparados Larraga, maestra de Noblejas.

Se ha remitido á la Inspección de primera enseñanza, informado favorablemente, el expediente de permuta de los maestros de Argenta (Guadalajara) y Maqueda, D. Julio Muñoz y D. Demetrio J. Blázquez, respectivamente.

Se ha posesionado del cargo de maestra interina de sección de Añover de Tajo, D.ª Matilde Bravo García.

Mediante oposición, ha sido nombrado maestro propietario de la escuela de Yeles, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, D. Julián Campos Láinez.

Han sido nombradas maestras interinas: D.ª Teófila de la Cámara, de Bargas; D.ª María del Sagrario Manzano, de Villafranca de los Caballeros; D. Mateo Ballesteros, de Aldeanueva de Barbarroja; D. Eustaquio López, de Portillo, y D.ª Crescencia Caro, de Madridejos.

Ha sido clasificado con el haber pasivo de 1.140 pesetas anuales el maestro jubilado de Talavera, D. Francisco Martínez Manrique.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convenceréis.

AGRICULTURA

RIQUEZA FORESTAL

No porque sea cosa sabida debemos olvidarla.

En las épocas de mayores penurias tuvo el propietario agrícola un amigo en el bosque.

Amigo, porque acudió á socorrer su peculio con discretas talas; amigo, porque le ofrecía con su leña y su broza calor en las crudezas del invierno y materia vegetal orgánica para las tierras esquilgadas que tonificaba el mantillo; amigo, porque le ofrecía con su leña y su broza calor en las crudezas del invierno y materia vegetal orgánica para las tierras esquilgadas que tonificaba el mantillo; amigo, porque entre lo abrupto y la maleza se criaba la caza que le ofrecía esparcimientos higiénicos y un plato succulento en la mesa; amigo, porque la irradiación se oponía á la formación del pedrisco que diezaba los cultivos; amigo, porque la agricultura podía enlazarse con los aromas de romero, espliego y retamas; amigo, además, porque retenía el ímpetu de las aguas pluviales que llegaban mansas y ricas en sales á las tierras llanas, porque conservaba los manantiales y porque ofrecía el bosque su sombra, sus murmullos eólicos y su belleza, que sugestionaban al forastero.

Purificaba el bosque la atmósfera y saneaba el territorio.

Ahorra el bosque cuantos trabajos que ahora se emplean para que rinda escasamente un tercio de lo que espontáneamente prodigaba.

En un momento de locura, por un mal entendido espíritu de laboriosidad, destruyeron nuestros abuelos esta riqueza, y muerta la gallina de huevos de oro, nos quedamos sin el previsor banquero que concedía ingresos; con tierras y manantiales secos; con invasión de plagas y una

monotonía topográfica que aleja al cazador y al veraneante.

Y el propietario agricultor y el Estado véense hoy casi en la imposibilidad de rehacer lo destruido, porque no se está en condiciones de invertir los mil millones de pesetas que la repoblación forestal exigiría, en una cuenta corriente á largo plazo; cuando es inminente acudir al capital para remuneraciones prontas.

Algo late en el fondo que nos dicta una pronta reacción, pero queda aún en lirismos lo que debe convertirse en actos.

ERES UN ANGEL

A mi bellísima y encantadora amiga Luisa Cuenca.

Sólo espinas hallé siempre en mi camino; sólo desprecios y ofensas en la mujer, sólo ingratitudes, odios, traiciones y olvidos; el pago de mi amor.

Cuáles heridas llevo en mi corazón; dolorida tengo el alma, que en vano suspira por un amor que no llega, que, olvidada y triste, llora en silencio.

Cuando me creí en el más negro desamparo, cuando más cerrado y sombrío era el horizonte de mi existencia, vislumbro un rayo de luz y de esperanza, y veo alborear una nueva aurora, de bellos días, de paz, de encanto, de ensueño y de amor, que sucedan á estos otros días que he vivido, de crueldad, de dolor, de amargura, negros, borrascosos.

Como forman las aves un nuevo nido, en las frondas de los árboles; como brotan las flores de una nueva primavera, abriendo sus corolas á los besos del sol; como tiemblan las hojas dulcemente estremecidas por el ligero soplo de la brisa, así en mi alma he formado un nido para tu imagen á donde espero llegue tu amor en raudos vuelos á cobijarse entre las flondas de tus pliegues, donde brotan las flores de mi inspiración, abriéndose la rosa de mi pasión á los besos vivificantes de tus miradas; así dulcemente estremeció mi alma, mi espíritu, todo mi ser, cuando pasas por mi lado.

No eres una mujer, no eres una niña, eres una rosa que ha brotado en mi camino, regado con mis lágrimas, cuyos perfumes, son tus encantos, bálsamo santo de mis dolores, en los cuales aspiro un consuelo inefable.

Eres un ángel, porque, sólo con ellos, yo comparo tu alma, grande, noble, generosa, sublime, caritativa, porque ve en ella virtud y bondad infinita, porque veo en tu rostro esa angelical belleza de los serafines, pues parece que Dios puso en tu frente la serenidad de los cielos, en tus mejillas, lirios morados; en tus ojos, rayos de sol; en tus labios, el fuego de rojos claveles; un bello y rosado tinte como el de esas nubes de rosas que, ligeras, cruzan por el azul del cielo al despuntar la aurora; en tu rostro de virgen, en tu rizada cabellera, hebras de fina seda, y en tu redonda y preciosa garganta, nieve inmaculada.

Eres un ángel, sólo te faltan alas, mas te las pone mi fantasía, y vuelas por las regiones de mi mente, de mis ensueños, por las inmortales regiones de mi alma, que, como inmortal que el alma es, nunca ha de morir, y espera á la tuya para unirse y remontarse sobre todas las cosas en alas de nuestro amor y de su inmortalidad.

JOAQUIN LUQUE

Desde Mora.

Una novillada.

Como estaba anunciada, se celebró el domingo una novillada en esta plaza, en la cual las cuadrillas de Pastoret chico y Rojillo lidiaron cuatro bichos de Zapatero, vecino de Salamanca. El ganado, flacucho y de poco respeto; por el tamaño no resultó del todo malo, siendo sobresaliente por lo bravo y no-

ble el jugado en cuarto lugar, que hizo una hermosa pelea capaz por sí sola de acreditar una divisa.

De la gente se distinguió Pastoret, que estuvo valientísimo toda la tarde, haciendo cosas de torero, aunque con las nerviosidades de todo principiante que tiene afición; este muchacho, si sigue así y aprende, es gente. Fué cogido aparatosamente por su segundo, no sufriendo más que un golpe en el pecho y el deterioro del vestido.

Rojillo estuvo muy desconfiado y apático, actitud no justificada en un matador joven y con un novillo como el cuarto, que era un buenote, bravo y noble. Si con un torete así no se arrima, que vuelva á su punto de banderillero. Pinchó en lo alto, pero supliendo con habilidad y precauciones excesivas el arte y el valor que hay que exigir á un muchacho que lleva andado bastante entre los toros.

De los subalternos, más vale no hablar. Únicamente Chiveto trabajó bien bregando y con los palos. Los demás... toda la tarde en los pitones, saliendo ilesos por fortuna. Hubo varios espontáneos que con sus desplantes hicieron las delicias de la concurrencia, sin que ninguno fuera castigado como merecía, y no se repetirían escenas que pueden ser origen de un disgusto serio.

P. P.

Extraño suceso.

UNA CRIATURA ABANDONADA

JUNTO AL TORNO DEL ASILO. UNAS QUINQUILLERAS SE APODERAN DE LA NIÑA.—EN EL REGISTRO CIVIL SE NIEGAN A INSCRIBIRLA

De un suceso, que tiene mucho de folletín por las curiosas circunstancias que en él concurren, comenzaron á circular anoche algunas noticias.

Es el caso que ayer, próximamente á la una de la tarde, halló un agente de policía á dos mujeres, al parecer quinquilleras, que llevaban en brazos una criatura de muy pocos días de edad.

El agente, sospechando que se tratase de algún desaguizado, interrogó á las mujeres sobre la procedencia de la criatura, que era una lustrosa niña, y éstas, sin mostrar reparo alguno, le dieron á su modo las siguientes referencias:

—Hace una hora pasábamos por el callejón de San Pedro, y al llegar junto á la puerta del Asilo, vimos que una mujer de pueblo se disponía á depositar esta niña en el torno.

Nos dió mucha lástima, y espontáneamente le rogamos las dos que, puesto que iba á deshacerse de la criatura, nos la diese á nosotras para criarla como hija nuestra.

La mujer, absolutamente desconocida para nosotras, dijo que no tenía inconveniente alguno en hacerlo, y á seguida nos hizo entrega de la niña, con el encargo de que hiciésemos la caridad de cuidarla lo mejor posible.

Se marchó la mujer, después de darnos las gracias, y nosotras, muy contentas con el regalo, nos dirigimos á nuestra casa, donde se le presentamos á nuestros maridos, que acogieron muy contentos también á la pobre niña.

Ahora venimos con ella del Registro civil, donde se niegan á inscribirla, por no llevar los necesarios documentos.

El agente de policía, después de escuchar el relato de las mujeres, tomó las oportunas providencias respecto á la criatura, disponiendo que sólo en calidad de depósito quedara en poder de aquellas, y á seguida comenzaron á practicarse diligentes pesquisas para averiguar el paradero de la mujer desconocida y aclarar bien lo acaecido.

QUIEN ES LA MUJER DESCONOCIDA.—LA NIÑA ES DE QUINTANAR.—QUIERE SU MADRE HACERSE DE ELLA.

Resulta de las averiguaciones practicadas, que la mujer que iba a depositar la niña en el torno se llama Juliana Fernández Botija, de cuarenta y ocho años de edad, casada, y domiciliada en el pueblo de Quintanar de la Orden.

Manifestó á la policía que, hace unos dos meses, se puso de acuerdo con su convecina Rosario García Romeral, que es la madre de la criatura, para traerla á Toledo en cuanto la diese á luz y dejarla en el torno del Asilo.

Eso iba á hacer, cumpliendo el encargo, cuando pasaron por el callejón de San Pedro las susodichas quinquilleras, cuyo relato confirma en absoluto dicha mujer.

Añadió que la niña es de padre desconocido, y que se la entregó á la quinquillera, á quienes no conoce, creyendo que con ello hacía un bien á la infeliz chica.

Juliana quedó detenida en la Inspección, despues de hacer entrega de la papeleta de inscripción de nacimiento de la recién nacida en el Registro civil de Quintanar de la Orden.

LAS QUINQUILLERAS SE NIEGAN A DEVOLVER LA NIÑA.—UN INDUSTRIAL CARITATIVO.

El segundo inspector, D. Ubaldo Domínguez, que desde ayer viene trabajando incesante é inteligentemente en el asunto, se dirigió despues á domicilio de las quinquilleras, sito en el callejón Verde, para recoger la criatura.

Llámanse esas mujeres Flora Fernández Fernández y Visitación Recio Mariscal.

Cuando llegó el Sr. Domínguez, el marido de una de ellas, con la niña en los brazos, y bastante beodo, por cierto, se ocupaba en darla leche con un biberón.

Las mujeres negábanse á entregar la chica, diciendo que á nadie sino á ellas le correspondía por habérsela regalado la desconocida mujer, y el sujeto de referencia llegó á adoptar actitudes que obligaron á la policía á conducirla, con la niña, á la Inspección, en uno de cuyos calabozos ha pasado la noche.

La criatura ha dormido en casa del industrial D. Ramón Blázquez, establecido en el núm. 7 de la calle de las Tendillas, y cuya esposa, emparentada con la familia de la niña, había hecho ya gestiones, enterada de lo ocurrido, para que se la entregasen los quinquilleros, los cuales habíanse opuesto á ello.

DISPOSICION DEL JUEZ.—LA CHICA, EN LA INSPECCION DE VIGILANCIA.—AL ASILO

La policía hizo entrega de sus diligencias al juez de instrucción, el cual ha dispuesto esta mañana que la niña ingrese en el Asilo provincial.

En la Inspección de vigilancia estaba esta mañana con la criatura, para llevarla á dicho establecimiento, la mujer que la trajo á Toledo, cuando llegamos nosotros para recoger los informes necesarios.

La criatura, decentemente ataviada, es muy hermosa, y representa menos de ocho días de edad.

—No me pagará nunca esta niña—decía la mujer del torno—lo que yo estoy haciendo ahora por ella.

De los incidentes que se derivan de este curioso suceso, tendrán nuestros lectores circunstanciadas noticias.

Imprenta
Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Ibérica.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

De foot-ball.

Ayer tarde se celebró el concertado partido en el campo del polígono entre el primer equipo de la Academia de Infantería y el de la misma categoría del Real Colegio Alfonso XII, del Escorial. El juego se deslizo movido por ambos bandos, corriendo el pelotón de un campo á otro incesantemente. Los forasteros avanzan en combinación colosal que Prada desbarata muy bien. Posada, del Escorial, consigue de un bombazo el primer tanto para su equipo que se aplaude mucho.

El partido cada vez se hace más interesante. Hay un *penalty* contra Escorial que Enriquez (L.) lanza fuera; yo no soy de la opinión de este jugador; toda falta debe castigarse, como el *reféré*, la pita y aún más teniendo los contrarios un *goals* á su favor, no siendo que el antedicho jugador lo hiciese por tratarse de un partido amistoso.

En el segundo tiempo el dominio de la Academia es absoluto y hay jugadas preciosas por el gran medio-centro Yáñez. Un jugador del Escorial se retira del campo á causa de un golpe y entra otro en su lugar. Los cadetes consiguen por un cañonazo de Enriquez y remate de Cortés, un tanto muy bonito por la gran defensa del guardameta. Posada de otra arrancada, mete el pelotón en la rez.

A Páramo que llega del tren no le dejan jugar, entrando más tarde á causa de un porrazo que recibió Moya. Hay otro *penalty* contra Escorial que también Tellechea lo tira fuera. Poco despues termina el partido con dos *goals* los forasteros y uno la Academia.

En el equipo de la Academia se notaba la falta de Garrido, Páramo, Castelví, que no pudieron llegar á tiempo; una gran falta de entrenamiento y un cansancio *como de venir de licencia*, más que nada yo creo que la derrota de ayer fué por rendimiento.

El Escorial es un gran *team* y tiene un juego muy vistoso. Yáñez, el mejor; Posada y Pita muy bien.

De los nuestros jugaron bien el guardameta Rodríguez, Prada, Sindo, Enriquez (L. y M.) que defendieron muy bien toda la tarde.

Creo que este partido debía repetirse.....

LO VI.

Comedor de Caridad.

Raciones y donativos.

Día 29 de Marzo.—Comieron 132; cenaron, 128; durmieron 4.

D. Francisco Fernández regaló una arroba de vino y 10 kilogramos de lentejas.

Día 30.—Comida, 131; cena, 129; durmieron 4.

Día 31.—Comida, 136; cena, 130; durmieron 7.

Día 1.º de Abril.—Comida, 141; cena, 120.

Día 2.—Comida, 131; cena, 135; durmieron 3.

D. Agustín Nieto regaló 10 kilogramos de castañas y tres de arroz, y una señora, kilo y medio de bacalao y tres de arroz.

Día 3.—Comida, 132; cena, 126; durmieron 3.

Día 4.—Comida, 134; cena, 129; durmieron 7.

Un señor regaló una lata de galletas.

De Cebolla.

Con motivo de celebrarse el próximo día 10, ante la Excm. Comisión mixta, el juicio de exenciones y excepciones del actual reemplazo, y comoquiera que á este pueblo, desde donde me dirijo, le toca actuar ese mismo día por ser del partido de Talavera de la Reina, el próximo día 8 del actual saldrá de esta villa con dirección á la capital de Toledo, don Angel García Figueras, como comisionado nombrado por este excelentísimo Ayuntamiento.

Al cerrar la anterior noticia, y ser llevada al correo para la inserción en el periódico, me dan la triste nueva de que el día 31 del pasado mes de Marzo, y sobre las dos ó tres de la madrugada, ha fallecido en el inmediato pueblo de Carriches (Toledo), mi estimado amigo Federico González Gómez, hijo del ex regente de aquella farmacia D. Manuel González Lastra. Dicho finado era persona que gozaba de generales simpatías, siendo, por tanto, el entierro (según noticia), una verdadera manifestación de duelo.

A los innumerables pésames que sus queridos padres reciban, unan el mío sentido.—*El corresponsal.*

DESDE TEMBLEQUE

Se ha puesto en escena por la Sociedad artística del Casino de la Tercia, la gran obra de D. Jacinto Benavente *La Malquerida*. Fué interpretada con sumo acierto y exquisitez de trabajo, habiéndose destacado en su bien ejecutada labor las Srtas. Mariana Villegas, Josefa Lillo y Angela Osuna, que, además de tres bellísimas niñas, son tres artistas.

Pepe Sánchez, haciendo *El Rubio*, logró un triunfo. Paquita Rincón, Antonia Téllez y Julina Vizcaino, discretísimas y muy bonitas. Los Sres. Arce, Molina, Rincón y Lillo, cumplieron. Barrilero se sabía el *Norberto*.

Aplaudiendo mucho, elogiando labor tan simpática como la que viene llevando á cabo este grupo de entusiastas del arte, pasóse la noche del Domingo de Resurrección. Que sigan y nos den otras.—*Corresponsal.*

Noticias

Fallecimiento.

A los veintin años de edad falleció ayer la señorita Consuelo Sánchez y Alonso.

A sus padres D. Catalino y D.ª Senadora, como á toda la familia, acompañamos en el dolor que les aflige.

Una boda.

El próximo día 15, á las siete de la mañana, se verificará en la iglesia de San Nicolás el enlace de la bella señorita Faustina Díaz Casarrubios con el joven D. Gregorio Martínez Sánchez, estimado amigo nuestro.

Subasta.

La Administración de Correos anuncia la subasta del servicio de conducción diaria del correo, en carruaje, entre la oficina de Mora y la estación del ferrocarril de dicho pueblo, bajo el tipo máximo de 365 pesetas anuales.

Hasta el 3 de Mayo próximo se admiten proposiciones en pliego cerrado.

Exámenes.

El «Boletín Oficial» publica una circular de la Audiencia de Madrid anunciando que dentro de la primera quincena de Mayo tendrán lugar los exámenes de aptitud para aspirantes á las plazas de secretarios y suplentes de los Juzgados municipales.

Los que deseen tomar parte en dichos exámenes para obtener el correspondiente certificado de aptitud, deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría de Gobierno de aquella Audiencia.

Suministros.

La Comisión provincial, en unión del comisario de Guerra, ha fijado en la siguiente forma los precios á que deben abonarse á los pueblos los suministros hechos á las fuerzas del Ejército y Guardia civil durante el pasado Enero:

Ración de pan de 70 decágramos de segunda clase, 0,30; ídem de cebada de cuatro kilos, 1,04; ídem de paja de seis kilogramos, 0,23; litro de aceite, 1,27; kilogramo de leña, 0,05; ídem de carbón, 0,11.

Los regalos de

DIARIO TOLEDANO

Regalará á sus lectores una magnífica **Máquina de coser**

con dos gavetas, ala de extensión y cubierta, sistema **FRISTER & ROSSMAN**

Por no poder haber ultimado los necesarios detalles, no publicamos, conforme habíamos anunciado hoy, el cupón número 1.

El día 15  **EL PRIMER CUPON**

En nuestro próximo número daremos amplios detalles.

ANIS IDEAL Emilio Jáuregui

¡Pedido en todas partes!

Cirujano-Dentista

Representante en Toledo: El vendedor núm. 1 de Lotería

70 y 72 Comercio 70 y 72

D. JESUS GONZALEZ INIESTA

TOLEDO

Nuevo colegio.

La abadesa del convento de religiosas concepcionistas franciscanas de Torrijos ha solicitado licencia para abrir un colegio de niñas de primera enseñanza, bajo la dirección de sor María de los Angeles, profesora de primera enseñanza elemental.

DIARIO TOLEDANO

invita á sus lectores y anunciantes á presenciar la tirada de su edición, que supera en mucho á la de los demás periódicos locales.

DIARIO TOLEDANO

es el diario que ofrece mayores ganancias á los anunciantes.

Vacante.

Lo está la escuela de Totanés, por fallecimiento de la maestra propietaria, D.ª Ambrosia López Fernández.

La procesión de la Salud.

Con la solemnidad de costumbre, se celebrará esta tarde la procesión de la Virgen de la Salud, que saldrá de la parroquia de Santa Leocadia.

La imagen se detendrá ante el Manicomio, ante la cual entonarán una salve los reclusos.

VIDA CRISTIANA

Santos de mañana 7 de Abril.—San Epifanio, obispo y mártir; Donato y compañeros mártires, y Saturnino, obispo.

La misa y oficio divino son de la Feria IV de la Resurrección del Señor, con rito doble, color blanco.

CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral, á las nueve, coro y misa conventual. Por la tarde, á las tres, vísperas.

En Santa Leocadia, las Cuarenta Horas. A las nueve, exposición del Santísimo Sacramento; á las doce, estación y reserva. Continúa la novena, predicando el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, dignidad mayor de Reyes de esta Santa Iglesia Primada.

No se devuelven los originales.

Se arrienda

una casa con jardín y huerto, en la Plaza de Capuchinos, número 2, frente al Alcázar; la puerta más abajo de dicha casa darán razón.

Util á los aspirantes que deseen presentarse en las Academias militares perfectamente preparados.

Profesor particular se ofrece para repasar una ó varias asignaturas de Matemáticas del preparatorio militar, ó dar clases prácticas de ejercicios y problemas del Bruño.

A fin de poder prestar á cada alumno la atención que necesite según su capacidad particular no se admitirán más de seis alumnos de cada asignatura.

Los honorarios de cada asignatura serán los corrientes en las clases generales de las Academias preparatorias.

Bulas, 8, segundo.

EL DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

CASA BAYO

Exquisitos embutidos

45, ZOCODOVER, 45

TOLEDO

TOLEDO
Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez
Calle Carretas, núms. 3 y 5.

MOKATINA

Tostación de varias materias vegetales, Saludables y Aromáticas.

Mezclada dicha sustancia con el Café, comunica, rico AROMA, SABOR MAS FINO y delicado.

ASI CONSTA EN EL Certificado del Doctor en Farmacia

D. Ramón Codina Langrín

Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de BARCELONA

Firmado y rubricado en Barcelona el 18 de Diciembre de 1903.

Único depósito para TOLEDO y su partido.

CASA AYUSO

PRECIO DEL PAQUETE DE UN KILO, 2,25 PESETAS
Venta desde 100 gramos

Se garantiza su riqueza, y se facilita un paquetito á prueba con certificados, copia del análisis.

REFRESENTANTE PARA TOLEDO, CACERES, BADAJOZ, CIUDAD REAL, ALBACETE Y CUENCA

VICTORINO GULLON CABO

Aquí, en TOLEDO, no son caros los muebles.

La Gran Fábrica y Talleres

Electro-Mecánicos de Ebanistería y Carpintería de **JAIME GARCIA GAMERO**

LO ACREDITAN

Esta Casa, que exporta toda clase de Muebles á la mayoría de las capitales de España, y que AQUI, EN TOLEDO y su provincia, cuenta con una numerosísima clientela, es, como puede verse, la que vende más y lo menos un 25 por 100 más barato que nadie, por no ser sólo ALMACENISTA, sino FABRICANTE, en gran escala.

Jaime García Gamero

TALLERES ELECTRO-MECANICOS
DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA
ALJIBES, 12, TELF. 305.—TOLEDO

Fabricante de Muebles

Imprenta y Librería

de

MAURICIO SANTIAGO GOMEZ

Carretas, 3 y 5, y Solarejo, 11

Tarjetas de visita, facturas, esquelas de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

PRECIOS ECONOMICOS

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas

Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE RESPONSABLE



Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencia, D. Florencio Camuñas Le ría, plaza de la Magdalena, núm. 12.